

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ся Линь  
«Эволюция термина и науки *словесность* в русской филологической традиции  
(на материале учебников по теории и истории словесности XIX–XX веков)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование Ся Линь, как следует из самого названия, посвящено важнейшему понятию российской филологии – *словесность*, которое появилось в конце XVIII в. и остается актуальным и в наши дни. При этом автор рассматривает как эволюцию понимания и функционирования термина, так и двухсотлетнюю историю соответствующей науки. Сразу особо подчеркну, что сама постановка проблемы представляется крайне важной как в собственно лингвистическом, так и в экстралингвистическом планах.

Данное научное изыскание, будучи продолжением классических традиций, выполнено в рамках современной научной парадигмы и, помимо результатов тщательно проведенного диссертантом ретроспективного анализа теории и истории словесности в российской науке, представляет итоги рассмотрения современного понимания понятия. Это позволило автору обсуждаемой диссертации дать точную и, на мой взгляд, исчерпывающую семантизацию термина *словесность*, содержащую 7 позиций (с. 19), а также сформулировать интересную гипотезу (с. 5), убедительно доказанную проведенным исследованием. Нельзя не отметить также и сопоставительный аспект исследования: во-первых, рассмотрение термина *словесность* на фоне английского и китайского языков позволило диссертанту сделать вывод об особом (в данном случае – безэквивалентном) статусе данной русской единицы (с. 12–13); во-вторых, рассмотрение родов, видов и жанров русской словесности в сопоставлении с соответствующими видами и жанрами китайской словесности (с. 20–21) позволило автору исследования выявить сходства и различия в российской и китайской научных традициях и, соответственно, определить и более наглядно продемонстрировать некоторые особенности собственно российской словесности. Положения, вынесенные на защиту (с. 6–7), не вызывают ни малейших сомнений, поскольку базируются на результатах тщательно проведенного анализа.

Исходя из сказанного, можно заключить, что **актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость** представляются вполне очевидными и не нуждаются в дополнительной аргументации.

Следует также подчеркнуть, что диссертант продемонстрировал широкую эрудицию, хорошее знание научной литературы по вопросу и глубокое понимание обсуждаемых проблем. Кроме того, автор четко определил объект, предмет и цель своего исследования, а также сформулировал конкретные исследовательские задачи (с. 5), которые, насколько позволяет судить автореферат, успешно решил в ходе своего научного изыскания.

О личном участии автора в получении результатов исследования свидетельствуют разработанная диссертантом концепция исследования, его цель и задачи, а также тщательный анализ фактического материала и сформулированные автором выводы. **Степень достоверности результатов** проведенного исследования обусловлена представительностью проанализированных фактов и корректностью примененных в ходе исследования методов.

Таким образом, Ся Линь, насколько позволяет судить автореферат диссертации, полностью и на должном уровне выполнила диссертационное исследование.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ся Линь на тему «Эволюция термина и науки *словесность* в русской филологической традиции (на материале учебников по теории и истории словесности XIX–XX веков)», представленное к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России на соискание ученой степени кандидата филологических наук, **отвечает требованиям** пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021), а его автор, Ся Линь, **заслуживает присуждения** искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

доктор филологических наук  
по специальности 10.02.19 – Теория языка  
новое наименование  
5.9.8. – Теоретическая, прикладная и  
сравнительно-сопоставительная лингвистика  
доцент, профессор кафедры  
общей теории словесности  
филологического факультета  
МГУ им. М.В. Ломоносова

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждения высшего образования  
«Московский государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»  
119992, Москва, Ленинские горы, МГУ,  
1-й корпус гуманитарных факультетов,  
филологический факультет,  
кафедра общей теории словесности, ауд. 939  
Тел.: (495) 939.53.28  
E-mail: [discours@philol.msu.ru](mailto:discours@philol.msu.ru); [philol.discours@gmail.com](mailto:philol.discours@gmail.com)

  
В.В. Красных  


13.06.2023.